

牢记嘱托 奋力谱写中国式现代化甘肃篇章



国网庆阳供电公司员工在庆阳华池南梁革命纪念馆前检查用电设备。
陈高凤



国网武威供电公司员工向老年客户讲解用电政策。
王雨暇



国网陇南供电公司员工在330千伏晒杏二线开展带电作业。
王美惠

国网甘肃省电力公司

当好电力“先行官” 助推经济社会高质量发展

贾一凡

春回大地，风和日暖。当第一缕春风掠过陇原大地，甘肃省各类企业生产车间“火力全开”，田间地头农民春耕备耕忙碌不停，处处都是热火朝天加油干的繁忙景象。国网甘肃省电力公司统筹布局、迅速行动，以稳定的电力供应和优质的供电服务，为地方经济社会高质量发展增添强劲动能。

经济要发展，电力需先行。近年来，国网甘肃省电力公司认真贯彻落实省委、省政府部署安排，按照国家电网公司各项工作要求，立足西北电网“总枢纽”、西电东送“主通道”、支撑新型电力系统构建“重基地”发展定位，紧扣工作主线，主动融入全省发展大局，强电网、保供电、促转型、优服务、惠民生，助力全省经济社会高质量发展。连续三年获评全省工业经济稳增长突出贡献企业，荣获“甘肃省‘央地合作突出贡献企业’”荣誉。

扛牢首要责任

保障可靠用电

2月22日，陇南部分地区迎来雨雪天气，国网陇南供电公司迅速启动雨冰冻灾害应急预案，组织供电员工对辖区内重要输配电线、变电站开展特巡特护，及时清理线路通道内的树障、积雪，并利用无人机、在线监测装置等科技手段对线路设备运行状态进行实时监控，全力保障电网安全稳定运行和人民群众可靠用电。

能源保障和安全事关国计民生，是须臾不可忽视的“国之大者”。近年来，国网甘肃省电力公司高效完成临夏积石山县6.2级地震抢险救灾各项任务，提前建成投运灾后重建集中安置点配套电网，保障了灾区群众温暖过冬。发挥大电网资源配置优势，周密部署迎峰度夏、迎峰度冬电力保供，省内电力供应始终保持平稳局面。充分挖掘输电通道和资源潜力，2024年外送电量558.80亿千瓦时，同比增长6.98%，为全国电力保供作出积极贡献。

2024年，国网甘肃省电力公司坚持政企联动，广泛凝聚源网荷储保供合力，有力应对多轮极端天气变



化、省内用电负荷屡创新高等多重考验，圆满完成各项重大保电任务，始终保持电力供应平稳可靠。协助政府出台国内首个电力保障专项应急预案、省内年度重点电网建设工程安全保卫措施，智能牵张设备入选工信部安全应急装备应用推广典型案例。完成西北区域国家级电力应急主基地选址和功能设计。高质量承办西北区域黄河流域地震灾害等应急演练。

同时，该公司扎实开展安全生产治本攻坚三年行动和春季百日安全攻坚、秋季“反三违、除五害”等活动，高效管控作业现场，建成省级安全文化阵地。系统内3家单位获评全国安全文化建设示范企业，“平安甘肃”建设连续5年获评优秀。

架设外送通道

建强可靠电网

2月21日，从国网甘肃省电力公司2025年配农网工程开复工动员会获悉，今年该公司计划完成65亿元配农网工程建设，较2024年增长12.5%，将全面提高城乡供电可靠性，不断增强居民客户电力获得感，有效推动乡村全面振兴和城乡融合发展。

今年，国网甘肃省电力公司把保障安全可靠供电作为首要任务，根据《国网甘肃省电力公司配电网高质量发展10千伏及以下规划及建设改造方案（2024—2030年）》，围绕新型电力系统建设重点，全力做好配电网架结构优化调整及线路差异化改造，城中村、老旧小区供电设施改造，老旧设备更新改造等，提高施工班组机械化装备配置水平，开展示范试点建设，建立现代化的配电网发展管理机制，全面构建与中国式现代化相适应的新型配电系统。

初春时节，±800千伏庆阳换流站直降系统验收工作正紧锣密鼓、井

然有序地进行着。直流系统验收作为陇东—山东±800千伏特高压直流输电工程的核心环节，对确保工程的顺利投运具有重要意义。截至目前，整体验收工作已完成30%，各项任务均按计划高效推进，为直流系统调试的顺利开展奠定坚实基础。

坚强的特高压电网和主网架是电网高质量发展的基础。国网甘肃省电力公司坚持“宁让电等发展，不让发展等电”，持续优化电网结构，主动服务重大项目建设，为地方经济发展注入强劲动能。政企协同建立陇电外送工程协调机制，创新重点工作指挥部管理模式，推动陇电入鲁工程全线贯通，庆阳换流站阶段性投运，陇电入浙工程开工建设，陇电入川工程完成可研内审，特高压工程建设规模居全国第二。6项750千伏项目纳入规划，秦川、麦积、河西等5项750千伏工程建成投运。配农网工程竣工投运率达到100%。

黄河经甘肃913公里，蜿蜒曲折，奔腾不息。坐落在黄河上游甘肃境内的刘家峡水电站是根治黄河水患、开发利用黄河水利资源的重大水利枢纽站。发电、防洪、灌溉……自1969年投运以来，刘家峡水电站发挥多项功能，产生了巨大的经济、社会、生态效益。

为了保持水库两岸水土丰润，国网甘肃省电力公司组织工作人员对所辖的南北两山区、库区周边地区进行了绿化、封育和维护。先后植树200多万株，使黄河两岸植被、绿地覆盖面积增加3382亩，水

土流失得到有效遏制。该厂还先后投入两艘自动化机械打捞船，随时开展坝前枯枝落叶等漂浮物打捞。如今该厂已做到“日清日洁”，确保坝前库区漂浮物覆盖面

建设能源基地

加速绿色转型



我国首个千万千瓦级多能互补综合能源基地、国家第一批沙戈荒地区建设项目、陕电入鲁配套新能源——华能陇东新能源首批100万千瓦风光基地及330千伏外送线路。

风电基地。

一边“追风”，一边“逐日”。甘肃的茫茫戈壁上，放眼四望，一排排风机迎

提升服务水平

助力经济发展

年，国网甘肃省电力公司锚定甘肃省营商环境“西部领先、全国靠前”目标，持续推进大中型企业实行“三省”服务，办电环节压减为“业务受理、供电方案答复、竣工检验、装表接电”4个环节，供电方案实行线上会签制。深入落实强省会行动，超前电网规划布局，开辟重点项目绿色通道，促进电网项目早日建成投产。

“三零”“三省”服务模式持续带来真金白银的实惠。国网甘肃省电力公司出台降低重点企业用电成本十四项措施，2024年，助力企业节省用电成本超30亿元，“电e金服”帮助上下游企业获得普惠金融服务74亿元，服务企业金融规模增长138.2%。分区域开展电力市场宣传服务提升活动，市场化交易电量增长近1亿千瓦时。

同时，国网甘肃省电力公司从服务省列重点项目落地积累典型经验，从服务项目用电、建成投运、优质服务等方面

践行社会责任

彰显国企担当

新”服务模式，实现了生态效应和社会效应的“双丰收”。

如今的陇原大地，天更蓝、地更绿、水更清、更宜居。

在助力乡村全面振兴中，国网甘肃省电力公司做优反季节果蔬大棚和配套冷链产业，壮大花椒、金丝皇菊等优势产业，与省内高校合作打造写生实践基地。创新消费帮扶举措，积极推广“慧农帮”订单模式，协助农民专业合作社取得食品经营许可证等资质，常态开展电商直播带货，为奋力谱写中国式现代化甘肃篇章注入更加强劲的动能。

目录。深化就业帮扶“三链”管理，实施“电靓和美乡村—授渔”特色行动。今年计划举办2期高压电工特种作业培训班，推荐取证学员100%就业。

从黄土塬到祁连山，从黄河之滨到戈壁深处，国网甘肃省电力公司始终与地方发展同频共振。站在新起点，该公司将以央企“顶梁柱”的担当，坚定信心、实干笃行，在推动甘肃发展、电力保供、优化营商环境、绿色能源发展等方面接续奋斗，为奋力谱写中国式现代化甘肃篇章注入更加强劲的动能。



位于酒泉境内的750千伏输电线路。 韩甜甜